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GIÁO ÁN

LĨNH VỰC PHÁT TRIỂN NHẬN THỨC 
HOẠT ĐỘNG LÀM QUEN VỚI TOÁN 
                      Đề tài: Ý nghĩa các con số ( 113, 114, 115)
                         Lứa tuổi: Mẫu giáo lớn( 5 - 6 tuổi )
                         Số lượng trẻ: 16 - 18 trẻ
                         Thời gian: 25 - 30 phút 
                         Giáo viên: Trương Thị Trà My
Năm học 2025- 2026
	I. Mục đích – Yêu cầu

1. Kiến thức
- Trẻ hiểu ý nghĩa của các con số trong toán học và trong cuộc sống hằng ngày ( số nhà, biển số xe, số trên đồng hồ, số trên lịch…)

- Trẻ biết ý nghĩa của các số điện thoại khẩn cấp
   + 113: công an

   + 114: cứu hỏa

   + 115: cấp cứu

- Trẻ hiểu được tác dụng của việc ghi nhớ trong cuộc sống, biết khi nào cần gọi các số điện thoại khẩn cấp và chỉ gọi khi thật cần thiết.
2. Kỹ năng
- Phát triển kỹ năng quan sát, nhận biết, phân biệt; kỹ năng đếm, sắp xếp. 
- Trẻ biết cách chơi trò chơi
3. Thái độ
- Giáo dục trẻ ghi nhớ những con số đúng lúc, đúng số, đúng thời điểm, cần thiết để áp dụng vào những tình huống cụ thể, những trường hợp cấp bách xảy ra trong cuộc sống: chữa cháy, cứu thương, công an.
- Trẻ quan tâm, yêu thương, giúp đỡ người khác trong tình huống khẩn cấp.
II. Chuẩn bị
* Đồ dùng của cô
- Giáo án điện tử

- Nhạc bài “ Walking walking”, “ Bé gọi số nào”
- Nhạc chơi trò chơi.

- Tấm vải dù

- 3 quyển sách về các số trong cuộc sống
* Đồ dùng của trẻ

- Mỗi trẻ 1 khay đồ dùng có bảng nhỏ, thẻ số từ 1-6

- Thẻ số to từ 1-6; các thẻ số 113,114,115
- 2 bảng gắn hình ảnh tình huống


  III. Cách tiến hành
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Ổn định tổ chức
- Cô cho trẻ chơi trò chơi “ Vỗ tay theo cô”
2. Phương pháp, hình thức tổ chức
2.1. Ôn nhận biết số từ 1-6
* Trò chơi: Vui cùng con số
- Cô giới thiệu cách chơi: Mỗi bạn chọn 1 thẻ số bất kì từ 1- 6. Các con sẽ đi vòng tròn quanh chiếc dù theo tốc độ nhanh chậm của bài hát “Walking walking”. Nhạc dừng, cô gọi tên số nào, bạn cầm số đó nhảy vào trong dù và đọc tên số 
- Cô tổ chức cho trẻ chơi 4-5 lần
- Cô nhận xét sau khi chơi xong.

2.2. Dạy trẻ nhận biết ý nghĩa các con số
- Cho trẻ kể về các con số: số nhà, ngày sinh nhật, lớp, tổ, biển số xe của bố mẹ....
- Cô giới thiệu 3 quyển sách có dán các con số trong cuộc sống.

- Chia trẻ về 3 nhóm nhỏ quan sát sách Con số trong cuộc sống. 

- Cho 3 nhóm chia sẻ về những con số trong sách nhóm mình
+ Trong sách nhóm con có những gì?
+ Những con số có ở đâu? 
+ Nếu không có số nhà, không có biển số xe, không có các con số thì điều gì sẽ xảy ra?
- Cho trẻ xem clip về các con số
=> Cô khái quát: Khi các con số đứng riêng lẻ thì thể hiện số lượng tương ứng nhưng khi chúng ghép lại với nhau thì sẽ có số lượng lớn hơn và mang ý nghĩa khác. Và để biết các con số khi ghép với nhau có ý nghĩa như thế nào trong cuộc 
sống thì hôm nay cô và các con cùng tìm hiểu nhé!
- Cô cho trẻ hát bài “ Bé gọi số nào”

+ Các con vừa hát bài hát gì?

+ Trong bài hát nhắc đến số nào?
- Cô cho trẻ đi lấy thảm, trải thảm

- Cho trẻ đi lấy đồ dùng về vị trí ngồi

* Số 113

- Cô cho cả lớp xem một đoạn phim về cảnh sát bắt tội phạm

 + Các con thấy gì trong đoạn phim?
 + Khi phát hiện mất tiền, cô chủ cửa hàng đã làm gì?

 + Chú công an làm nhiệm vụ làm gì?

- Cô đưa ra tình huống: Nếu chẳng may con bị đi lạc con sẽ làm gì?
 + Bạn nào nhớ số điện thoại của bố mẹ không? Con hãy đọc  cho cô và các bạn cùng nghe nào!
 + Nếu không nhớ số điện thoại của bố bẹ thì chúng mình phải gọi cho ai? 
 + Vậy số điện thoại của các chú công an là bao nhiêu? Số 113 gồm mấy chữ số? Đó là những số nào?

- Cô cho trẻ quan sát số 113 trên màn hình.

- Cho trẻ đọc lại số điện thoại 113
- Cho trẻ xếp số 113, cô nhắc trẻ xếp số từ trái sang phải.

- Hỏi cá nhân trẻ

=> Cô khái quát: Số 113 là số điện thoại khẩn cấp gọi cho công an, gồm 2 số 1 đứng cạnh nhau và 1 số 3.

* Số 114:
- Cô cho trẻ quan sát clip ngôi nhà bị cháy
 + Khi phát hiện đám cháy các con sẽ làm gì?
 + Số điện thoại gọi xe cứu hỏa là bao nhiêu?

 + Số cứu hỏa gồm có mấy chữ số?

- Cho trẻ đọc theo các hình thức: Tổ, nhóm, cá nhân

- Cho trẻ xếp số 114 ra bảng
=>Cô khái quát: Số 114 là số điện thoại khẩn cấp gọi cho cứu hoả.
* Số 115
- Cô cho trẻ nghe tiếng còi xe cứu thương.
 + Đó là tiếng xe gì?

 + Khi nào thì cần gọi xe cấp cứu? 
 + Ai biết số điện thoại xe cấp cứu?

- Cho 1 trẻ lên thao tác trên bảng.

- Bạn xếp đúng chưa? Số 115 gồm mấy chữ số?

- Cho trẻ xếp số 115 ra bảng
- Cho cá nhân trẻ đọc
 => Giáo dục: Vừa rồi, các con có thể thấy được các con số khi ghép lại với nhau thì có ý nghĩa rất to lớn đó là tạo thành những số điện thoại khẩn cấp khi gặp sự cố trong cuộc sống như 113, 114, 115. Số điện thoại khẩn cấp là số điện thoại phải khi nào thật cần thiết xảy ra thì mới được bấm gọi
2.3. Trò chơi củng cố

a. Trò chơi 1: Thử tài thông minh

- Cách chơi: Cô sẽ lần lượt đưa các hình ảnh. Nhiệm vụ của các con là xếp số điện thoại khẩn cấp tương ứng với hình ảnh đó. 

- Luật chơi: Thời gian chơi trong vòng 10s, khi chuông báo hết 10s các con sẽ giơ bảng lên và đọc số điện thoại khẩn cấp.
- Cô tổ chức cho trẻ chơi
b. Trò chơi 2: Bé gọi số nào
- Cách chơi: Cô chia lớp thành 2 đội. Trên bảng của mỗi đội là hình ảnh các tình huống. Lần lượt từng bạn chạy qua 
chướng ngại vật lên gắn số điện thoại khẩn cấp vào bên cạnh hình ảnh. 

- Luật chơi: Chơi theo luật tiếp sức. Trò chơi diễn ra trong 1 bản nhạc. Đội nào gắn nhanh và đúng, đội đó giành chiến thắng
- Cô tổ chức cho trẻ chơi 1-2 lần
- Nhận xét trò chơi

3. Kết thúc 
- Nhận xét chung tiết học.
- Chuyển hoạt động
	- Trẻ chơi
- Trẻ lắng nghe
- Trẻ chơi 
- Trẻ kể các con số

- Trẻ lắng  nghe

- Trẻ về 3 nhóm quan sát sách
- Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời
- Trẻ xem
- Trẻ hát
- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ đi lấy thảm, trải thảm
- Trẻ đi lấy đồ dùng
- Trẻ xem
- Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời
- Trẻ đọc
- Trẻ xếp số 113
- Trẻ xem
- Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời
- Trẻ xếp số 114
- Trẻ nghe và đoán
- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ xếp số ra bảng

- Cá nhân trẻ đọc

- Trẻ lắng nghe

- Trẻ lắng nghe

- Trẻ chơi

- Trẻ lắng nghe

- Trẻ chơi


Một một ba – công an
Gặp nguy, bé gọi nhanh.
Giúp người, trừ kẻ xấu,
An toàn khắp thị thành.
Một một bốn – cứu hỏa
Lửa cháy, khói bay xa.
Gọi ngay lính cứu hỏa
Nước phun tắt lửa mà!
Một một năm – cấp cứu
Ai đau, bé gọi ngay.
Bác sĩ mang thuốc tốt,
Bệnh mau sẽ khỏi ngay!

Bé nhớ ba số nha
Gặp nguy, gọi giúp mà!
